



# “技能+非遗”创造新精彩

## —第三届全国技能大赛甘肃技能成果展区亮点纷呈

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

9月19日,第三届全国技能大赛在郑州开幕。赛场上选手们激战正酣,赛场下技能展示交流区亮点纷呈。

走进位于中原国际会展中心的甘肃技能成果展区,“技能之光点亮丝绸之路”的主题字样映入眼帘……敦煌莫高窟、黄河母亲、嘉峪关城楼、丝路驼铃等地域符号,巧妙融入展区设计肌理,让整个空间充满陇原风情。在这里,甘肃在传统工艺振兴、文旅融合、非遗传承等领域的技能创新成果集中呈现,形成“技能+非遗”双向联动的展示脉络。

展区中央,幕布垂落,锣鼓声起、灯光骤亮,“环县道情皮影戏”展演区瞬间成为全场焦点。幕后,艺人指尖勾着皮影杆,手腕轻轻一动,身披铠甲的武将便在幕布上“迈”开步子,伴随着悠扬的道情唱腔,时而挥剑、时而转身,将古老故事演绎得灵活再现。

台下观众看得入神,纷纷举起手机拍照录像,唱到精彩处,阵阵掌声在展区响起。“以前只在影视剧中看过皮影戏,这是第一次近距离观看,真的很有感染力!”来自浙江的嘉宾胡娜说。

展演区旁,“环县道情皮影戏”市级代表性传承人张治文正低头细致雕刻皮影。他一边忙活一边向观众介绍,皮影从制皮、过稿、雕刻,到着色、出水,再到最后的组装,前后要经过十多道工序,每一道都得十分细致。“道情皮影戏承载着甘肃当地的历史记忆与文化底蕴,希望通过此次展演,让更多人亲身领略这门传统艺术的独特魅力。”张治文说。

展区里最具烟火气的角落,当数兰州牛肉拉面展演台。铜锅里的牛肉汤鲜香四溢,拉面师傅站在操作台后,雪白面团在他手中上下翻飞,“啪”的一声甩在案板上,转眼就拉成均匀纤细的面条,下锅、捞面、浇汤……一套动作行云流水。

“早就听说甘肃的牛肉面很好吃,今天总算能尝到了!”参观者循着香味纷纷驻足,很快排起了长队。品尝后,大家直呼:“汤鲜面筋道,一口下去很满足。”“这味儿太正宗了!”

掐丝珐琅展区,则像一座小型“色彩宝库”,精致且华丽。展架上,国家级技能大师李海明带来的百余种作品格外吸引——“敦煌藻井系列”纹理繁复精巧,绘着敦煌飞天的珐琅烧盘灵动雅致,形态各异的珐琅饰品在灯光下泛着温润光泽。

“太美了,我要买回去送给女儿!”来自黑龙江的张航当场选购了两条珐琅手链。

这是李海明第二次参加全国技能大赛展演。此次大赛期间,他的“反弹琵琶竹盘”“黑曜石盘马踏飞燕”两件珐琅工艺作品入选国家成果展区,他本人还将在国家馆进行掐丝珐琅技艺展示。“这是一次很宝贵的机会,对我来说是莫大的鼓舞,我会继续努力精进技艺。”李海明说。

展区一侧,“雅路人”麻鞋展位散发着别样的质朴气息。展台上整齐摆放着各式各样的麻鞋,有的鞋面编着简约几何纹路,有的缀着小巧布艺装饰,既保留了传统麻鞋的质朴与舒适,又融入现代时尚元素,吸引力十足。

甘肃雅路人麻编工艺制品发展有限公司的省级技能大师郭娟手里攥着麻线,指尖翻飞间,麻线在鞋底上逐渐织出规整纹路。不少参观者驻足细看、询问工艺,还有人直接选购下单。

“这是我们首次参加全国职业技能大赛的技能展演。希望借此平台交流学习、展示甘肃传统技艺、寻找合作机会,目前已经有重庆等地的展商表达了洽谈合作意向。”郭娟说。

在河州蛋雕展位,又藏着另一番精

巧。展台上,蛋雕相框摆台、蛋雕灯饰摆件等文创产品整齐陈列,用鸸鹋蛋雕刻的特色工艺作品更是精美绝伦。

展台旁,蛋雕技艺传承人、兰州资源环境职业技术大学大三学生魏子淳正专注雕刻——随着刀刃缓缓游走,蛋壳上渐渐浮现出精美的图案,引得围观者拍手称奇。

面对参观者“纯手工蛋雕需耗时多久”的提问,非物质文化遗产蛋雕技艺传承人杨星国笑着解答:“最简单的作品也要两个多小时,复杂的比如那件融合临夏古典建筑与牡丹元素的作品,我足足做了半年。”

“希望借着此次机会,让更多人看见蛋壳在指尖‘绽放’魅力。”展演期间,杨星国还与来自广东的指掌画艺人等相关从业者进行交流,他也收获了新思考:“传统非遗也需要高科技助力,比如我们研发的蛋雕防震装置,有效解决了蛋雕作品易碎问题。期待更多交流合作,通过新手法、高科技让‘老手艺’被更多人知晓和接受。”

甘肃技能成果展区的这场匠心盛宴,不仅为传统技能展示搭建了平台,更为外界打开了一扇了解陇原文化神韵的窗口。

## 敦煌悬泉置文化展示中心建成揭牌

本报敦煌9月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)世行贷款甘肃文化传承创新项目敦煌悬泉置文化展示中心建成揭牌仪式今天举行,标志着悬泉置遗址保护传承工作迈上新台阶。省委常委、省委书记张掖永霞,联合国教科文组织副总干事曲星出席并揭牌。

悬泉置是迄今为止发现的中国规模最大、时代最早的邮驿机构,距今已有2000多年历史,见证了丝绸之路的繁荣兴盛。悬泉置遗址共出土文物约7万件,其中简牍3.5万枚,为研究中国汉唐时期的政治、经济、军事、外交、文化等提供了珍贵资料。2014年6月,作为中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申遗的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”中的一处遗址点成功列入《世界遗产名录》。

据悉,悬泉置文化展示中心项目总投资1.48亿元,其中使用世界银行贷款1.21亿元。展示中心以丝绸之路“石头和车辙印”为元素,采用“半下沉式”设计,主体建筑与自然景观、周边环境和谐共融,相得益彰。内部陈设以遗址为场景、传驿制度为内容、丝路岁月为故事,用传统展示与数字化沉浸式再现相结合的方式,系统展示悬泉置遗址考古发现,是一个集文物监测保护、考古研究、文化展示、研学体验于一体的重要基地,将有效推动敦煌文化遗产可持续发展。

## “甘肃文史大讲堂·金城讲堂”敦煌音乐专题讲座开讲

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)9月20日上午,由省政府文史研究馆与兰州市委宣传部联合主办的“甘肃文史大讲堂·金城讲堂”敦煌音乐专题讲座,在兰州市第二十七中学礼堂精彩开讲。

省政府文史研究馆研究员、兰州大学艺术学院教授刘桂珍以《敦煌音乐的现代性转化与当代传播》为题,融合通俗讲解、珍贵文物图片展示、经典音频播放与现场演唱等多种形式,凭借深厚的学术底蕴,将一个个生动鲜活的音乐案例串联起来。她从莫高窟壁画中的乐舞图像切入,细致解密了飞天飘

袂、伎乐演奏背后尘封千年的音乐场景;随后又梳理了敦煌古乐谱的发现脉络与破译历程,让唐代丝路上胡汉音乐交融的多元风貌清晰还原;最后还分享了现代艺术家创新传承敦煌音乐的实践。

大家纷纷表示,敦煌音乐是千年丝路的“活化石”,更是传统与现代交融的艺术瑰宝。刘桂珍教授的分享既涵盖敦煌音乐的历史价值、核心资源特征,又阐述其现代性转化的多维路径与当代传播的策略创新,兼具专业深度、前瞻思考与实践经验,为传统文化传承创新提供了宝贵思路。

## 全国肥料产品交易会在兰州新区举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)9月19日,为期两天的第二十六届全国肥料信息交流暨产品交易会在兰州新区开幕。本届展会以“肥水协同提单产,绿色转型促振兴”为主题,聚焦粮食产能提升,旨在通过展览展示、渠道对接、信息交流,服务国家粮食安全战略与农业绿色发展。

本届展会由全国农业技术推广服务中心、中国农业技术推广协会主办,甘肃省耕地质量建设保护总站等单位承办,精心布设了六大核心展区,涵盖规模企业

综合展示、肥料原料与大宗产品展览销、新型肥料展示、节水农业和水肥一体化成果与新技术展示、农机装备展示及肥料行业等领域,全面展现我国肥料与节水领域的新产品、新装备、新技术,以及优质肥料培育的高品质农产品。

本届展会上,2025年全国土肥(施肥)站长会以及肥料新产品新技术、节水新产品新装备渠道对接会等将同步开展。大会还将联动企业、高校与农技机构,为西北地区肥水行业搭建人才交流桥梁。

## 陕西省渭南市在庆阳举办文旅推介活动

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)9月19日,“黄河华山家在渭南”2025年陕西省文化和旅游(庆阳)推介会举行。活动通过资源推介、文化展示、特产展销、非遗展演、座谈交流等形式,对渭南市深厚的文化底蕴、丰富的旅游资源、多彩的民俗特色、独特的地域风情进行了精彩介绍。

“天下黄河十八弯,宁夏一弯到潼关……”推介活动在黄河老腔慷慨激越的旋律中启幕,紧接

着渭南市及韩城市、潼关县文旅部门以及两家景区负责人分别作了资源推介,当地非遗传承人现场表演了华山戏法、华阴迷胡等非遗节目,活动还设置了观众互动环节。

随后,渭南、庆阳两地旅游协会、部分旅行社负责人围绕文旅资源共享、客源互送等内容进行了座谈交流。当天下午,渭南市还在庆阳市西峰区东湖公园举办了非遗展演交流活动。

## 嘉峪关创新构建“检察+行政”生态环境治理新机制

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)日前,嘉峪关市生态环境损害赔偿暨公益诉讼生态修复基地在嘉峪关市新城镇揭牌成立。这标志着嘉峪关市聚焦戈壁生态保护与绿洲修复的专业化生态修复基地启用,创新构建了“检察+行政”双轮驱动的生态环境治理新机制。

该基地由嘉峪关市检察院、市林草局、市生态环境局三部门联合共建,创新打造了生态损害替代修复、法治宣传教育、公众参与实践等三位一体综合性平台。同时,在基地建设过程中有机融

合“长城文化+戈壁生态”双重文化基因,依托检察机关生态环境公益诉讼与行政机关生态环境损害赔偿案件办理,开展植被恢复、土壤改良、水源涵养等替代修复工作,实现受损生态环境及服务功能的量级恢复、精准修复。

该基地是嘉峪关市第一个戈壁生态修复示范基地,突破性构建了“办案一修复一监督一提升”的全链条生态保护机制,创新实践“检察+行政”协同治理新模式。这标志着嘉峪关市生态环境治理从“单一追责”向“系统修复”迈出关键一步。

## 兰州市社会工作专业人员实训基地落户甘肃政法大学

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)9月19日下午,兰州市社会工作专业人员实训基地揭牌仪式暨社会工作优秀案例发布会在甘肃政法大学举办,这是地校深化共育、共建、共享,合作加强社会工作专业队伍建设的具体举措。

兰州市社会工作专业人员实训基地落户甘肃政法大学后,地校双方将整合政策宣传、专业培训、实习实践等资源,协同推进教学实训、政策研究、社会服务与案例创

新,助力社工与学生成长,服务社区特殊群体,加快构建“协同联动、资源共享、服务基层”的长效机制,努力把基地建成全省乃至西北地区社会工作专业人员的教育高地、社工领域服务创新的实践平台和研究社工专业政策的专门智库。

当日,还发布了《兰州市社会工作专业服务案例》,并就优秀案例进行路演分享。与会嘉宾聚焦案例、分享经验,挖掘服务背后的专业价值,共促兰州市社会工作服务水平再提升。



金秋时节,岷县麻子川镇牧马滩旅游景点花卉竞相绽放,吸引众多游客前来游玩。

新甘肃·甘肃日报记者 马万安

## 前8个月甘肃进出口向上向好

(接1版)同期,甘肃“新三样”产品(电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池)出口2.9亿元,增长20.5倍,其中光伏产品出口2.4亿元,增长195.8倍。出口农产品20亿元。基本有机化学品出口3.3亿元。

金属矿砂、镍锍、镍钴材料进口保持增长。前8个月,甘肃进口金属矿砂242.4亿元,增长24.8%,占全省进口总值的74.7%;进口镍锍34.4亿元,增长61.9%;进口镍钴材料14.0亿元,增长14.0%。

(接1版)

## “甘味”出陇 传统产业焕发新颜

“水来了,地活了,人富了!”在定西市安定区鲁家沟镇,镇长张虎天语气里洋溢着喜悦。他身后的万亩马铃薯高产示范基地,绿意盎然、生机勃勃。

2023年下半年,借助东西部协作的东风,山东青岛市与定西市联合实施万亩马铃薯高产示范项目,在鲁家沟镇规划建设1.14万亩“引水上山”工程。把洮河水提上400米高坡,当地马铃薯也从亩产1500斤增到6000斤以上。通过实施引洮供水等水利工程,定西马铃薯产业焕发新生机,如今全产业链年产值超250亿元,延伸加工的“定西宽粉”等产品畅销国内外。

清晨6时,“千年药乡”陇西县,位于首阳镇的中药材交易市场人声鼎沸。“早上交易,下午交收”,这个西北最大的中药材交易市场,年交易额达100亿元,是西北中药材流通的“心脏”。近年来,通过标准化种植和规范化指导,当地中药材品质显著提升,对农民人均可支配收入的贡献率接近三分之一。

在“麻辣鲜香”赛道,陇南市武都花椒年产值44亿元,是全国最大的优质花椒生产基地。武都区油橄榄种植面积64万亩,综合产值40亿元;2025年,武威市天祝县高原食用菌产业产值预计突破10.2亿元……放眼田间地头,智能水肥一体化、无

## 普氏野马再次放归敦煌

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近日,28匹普氏野马从位于武威市腾格里沙漠南缘的甘肃濒危动物保护中心出发,首次以远距离散装转的方式,放归到甘肃敦煌西湖国家级自然保护区。

本次远距离调运放归由甘肃省林草局指导,甘肃濒危动物保护中心和甘肃敦煌西湖国家级自然保护区管护中心联合开展,是我国“野马返乡计划”的重要一环。相较于野生动物装箱转运,散装转运

相对减少了对野马的应激影响,降低了运输风险,有助于野马更好地适应新环境。为确保转运顺利,两中心工作人员提前数月制定了详尽方案,对野马进行了全面健康检查,每辆车上都配备了充足的草料、饮用水和舒适的垫料,以保障野马在长途运输中的正常生活。

普氏野马又称蒙古野马或准噶尔野马,被誉为“草原活化石”,是地球上仅存的野马种群,也是濒危珍稀动物的典型代表。

表,为国家I级保护动物。

自1987年引进普氏野马以来,甘肃濒危动物保护中心通过更新改造基础设施条件、科学分群组群、加强日常饲喂管理等措施,使普氏野马种群质量与繁育保护水平得到进一步提高。2010年9月和2012年9月,甘肃濒危动物保护中心两次成功将28匹普氏野马放归甘肃敦煌西湖国家级自然保护区。截至目前,甘肃濒危动物保护中心普氏野马存栏已达到74匹。

## 西北“玉如意”,“攒劲”!

无人机巡检等智慧农业模式随处可见,“看大屏、掌上管”的数智化农业在陇原大地悄然铺展。

甘肃出陇,核心在制种。定西市马铃薯原原种年生产能力达18亿粒,年产脱毒种薯220万吨以上,打造了国内马铃薯“基因库”,并出口沙特、土耳其等共建“一带一路”国家。全国每3粒玉米种子,就有1粒来自张掖市甘州区,玉米制种成为当地农户参与最多、产值效益最好的主导产业。甘肃省中药材人工种植面积和产量多年位居全国首位,陇西县已建成库容16万份的西部最大中药材种质资源库,持续做强中医药“芯片”。

地道育“甘味”,土豆变“金豆”。陇货臻品火出圈,藏在大山深处的农特产品走出了大山,走向全国,“甘味”品牌效应不断放大。2025年上半年,甘肃省农产品网上销售额达145.05亿元,同比增长10.3%;“甘味”农产品销售额154亿元,同比增长13.3%。

### 产业聚变 绿色创新澎湃新动能

从传统农业到现代工业,甘肃的创新“绿能”涌动。

兰州新区从昔日的盐碱滩“脱胎换骨”,培育出了绿色化工、新能源新材料2个千亿级产业集群,生物医药、先进装备

制造等4个百亿级产业集群。产业聚变,传统产业是“家底”,也是培育发展新质生产力的沃土。

走进兰石集团车间,自动化机械臂自如挥舞,公司拥有绿氢制、储、输、加、用全产业链核心技术与装备,2024年建成甘肃省首个绿氢制储用一体化试验示范项目。兰州泰基离子技术公司研制出我国首台拥有自主知识产权的碳离子治疗系统并投入临床应用,打破了离子放疗领域国外技术壁垒。海亮新材料生产的3.5微米铜箔,相当于头发直径的1/20,是新能源电池能量密度提升的关键材料。通过向上游延伸、向下游拓展、横向补链,这些“链主”企业又带动了整个产业链发展。

千亿产业链崛起的背后,不仅有集群协同效应,更有人才集聚的智力支撑与创新动能。目前,兰州新区正与中科院、兰州大学等高校科研院所通过共建“甘智汇”产业园,推动“创新研发—概念验证—中试—成果转化”全链条融合,助力新区在生物医药、化工等领域的转型升级。

在庆阳老区,“东数西算”国家枢纽节点建设取得突破性进展。中国移动数据中心B01机楼主体顺利封顶。“来自京津冀冀、长三角、大湾区等地的数据就是在这

条条绿色产业链延伸壮大,一代陇原儿女奋勇争先、苦干实干。如同一棵“玉如意”镶嵌在西北内陆的甘肃,地域辽阔,山川秀美,这片土地正在用最生动的实践,向外界翻开生态优先、如意甘肃的時代发展新篇章。

(人民网记者 万世成 陈栋 王彤 王绍 高翔 邵兰 周婉婷 席娟娟 米媛 隆)